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 Ata da 51ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 20 de novembro de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade de fazer a entrega da 

Comenda Dois de Julho ao Presidente da Associação Baiana de Imprensa Sr. Antônio Walter 

dos Santos Pinheiro, proposta pelo Deputado Euclides Fernandes. O Sr. Presidente convidou para 

compor a Mesa os Senhores: Deputado Euclides Fernandes; Marlupe Caldas, Secretária de 

Comunicação Social, em exercício, representando o Governador Jaques Wagner; Waldir Pires, ex-

Governador e Vereador de Salvador;  Des. Jatahy Fonseca Filho, representando o Tribunal de Justiça; 

Deputado Federal João Leão; Valtércio Ronaldo de Oliveira, Presidente do Tribunal Regional do 

Trabalho da 5ª Região; Vitória Beltrão, Defensora Pública Geral; Conselheiro Inaldo Araújo, 

Presidente do Tribunal de Contas da Bahia; Conselheiro Francisco Neto, Presidente do Tribunal de 

Contas dos Municípios; Joaci Góes,  jornalista e  acadêmico, representando a Academia de Letras; 

Carlos Gontois, 1º Vice-Presidente da FIEB; Roberto Sá Menezes, Provedor da Santa Casa de 

Misericórdia; Antônio Luiz Calmon Teixeira, Presidente do Instituto dos Advogados da Bahia; Cônsul 

Marcelo Sacramento, representando o Corpo Consular da Bahia; Marjorie da Silva Moura, Presidente 

do Sindicato dos Jornalistas da Bahia (Sinjorba); Antônio Alberto Valença, Presidente do Rotary Clube 

da Bahia; Arthur Guimarães Sampaio, Presidente da Fundação Casa de Jorge Amado. O Sr. 

Presidente designou os Deputados Elmar Nascimento e Maria del Carmen e os deputados eleitos 

Eduardo Santos e Antônio Henrique para conduzirem o homenageado ao recinto. Em seguida 

anunciou a execução do Hino Nacional. O Deputado Euclides Fernandes reconheceu os méritos do 

Sr. Antônio Valter Santos Pinheiro, motivo pelo qual foi concedida a Comenda Dois de Julho, em 

decisão unânime dos deputados, por relevantes serviços prestados ao Estado da Bahia. Destacou o 

intenso e incansável trabalho do homenageado como integrante de entidades filantrópicas e 

beneficentes, ressaltando também que é o lídimo representante da classe jornalística, e disse que 

esse ato pode ser estendido a todos os integrantes da categoria profissional, também denominada de 

Quarto Poder, e que tem uma grande parcela de responsabilidade na formação da sociedade. 

Comentou também sobre as qualificações administrativas e diretivas, “pois graças a essas qualidades 

a Tribuna da Bahia conseguiu atravessar todos esses anos sem perder o rumo e os objetivos, e 

afiançou que a qualquer época em que se venha escrever a história da imprensa baiana, ninguém 

poderá deixar de registrar a sua influência e a sua participação em vários momentos vividos pelo 
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jornalismo baiano, principalmente quando forem relembradas as proibições impostas pelo regime de 

exceção instaurado em 1964 pelos militares”. Comentou sobre as honrarias recebidas pelo 

homenageado ao longo da trajetória de vida, dando destaque à Ordem do Mérito Rio Branco, pelo 

Governo do Estado; Medalha Thomé de Souza, pela Câmara Municipal de Salvador; Ordem do Mérito 

Marechal Argolo, pela Polícia Militar; Amigo da Marinha; Amigo do Exército entre tantas outras. 

Mencionou que o jornal Tribuna da Bahia, com apenas 45 anos de fundação, é o segundo jornal diário 

mais antigo do Estado e encerrou deixando registrado o agradecimento desta Casa aos presentes 

que vieram prestigiar esta homenagem. O Mestre de Cerimônias registrou a presença de autoridades, 

políticos, militares, representantes de entidades e da sociedade civil. O Sr. Presidente convidou a 

família do homenageado e os Deputados Elmar Nascimento, Maria del Carmen e Euclides Fernandes 

para juntos procederem a entrega da Comenda Dois de Julho ao homenageado. O Sr. Antônio Walter 

dos Santos Pinheiro lembrou a importância desta data, 20 de novembro, Dia da Consciência Negra, 

e mencionou alguns abolicionistas e heróis que defenderam os negros. Externou imensa gratidão ao 

Poder Legislativo pela homenagem prestada, “o mais importante Poder das sociedades 

democráticas”; agradeceu ao Deputado Euclides Fernandes pela iniciativa do projeto de resolução, 

apoiada pelos demais parlamentares, e que culminou com a outorga de uma importante honraria, 

“mais importante ainda por levar o nome do episódio de maior expressão e representatividade da 

história da liberdade do País: o Dois de Julho”, e declarou se sentir lisonjeado e comovido pela outorga 

desta Comenda, avaliando que vai ampliar as responsabilidades como o mais novo Comendador 

desta Casa. Reconheceu que se aqui chegou foi principalmente pela condição de Presidente da 

Associação Baiana de Imprensa, “cargo que muito o enobrece, seja pela rica história da ABI em seus 

84 anos de existência, seja pela qualidade moral e ética daqueles que a integram, sejam pelos seus 

associados, sejam pelos meus queridos companheiros de diretoria”. Fez um comparativo das 

semelhanças que marcam as missões de que se desincumbem a Imprensa e o Poder Legislativo, 

“ambos defendem as liberdades, os direitos humanos, os interesses públicos, fiscalizam os atos dos 

demais poderes, com isso praticando e promovendo o fortalecimento da democracia”. Relembrou a 

solidificação da independência do Brasil perante Portugal e lembrou que de 1960 a 1974, o Edifício 

Ranulfo Oliveira, de propriedade da ABI e onde funciona a sede social, na Praça da Sé, também 

abrigou as atividades desta Casa Legislativa, “caracterizando assim um edificante exemplo de união 

das duas Instituições a serviço da cidadania, período em que aconteceram vários momentos 

históricos para a Bahia. Disse que por valorizar o Poder Legislativo e por considerar uma grande 

honraria, sentiu-se compelido a compartilhar a homenagem com as pessoas que marcaram a sua 

vida e passou a discorrer um pouco sobre a sua trajetória, avaliando que uma Sessão como esta o 

leva a refletir que não está vivendo a vida em vão e que tem muito a contribuir para esta sociedade. 

Desejou que este evento possa colaborar ainda mais para a conjugação de esforços entre a imprensa 

e Legislativo na árdua tarefa de edificar um Brasil melhor, e comentou sobre o último processo eleitoral 
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com características inéditas, alimentadas por intensas discussões e debates, aproveitando-se de 

maior participação da imprensa e das redes sociais. Por fim, ponderou que o Brasil vive novos tempos, 

respondendo à ânsia do povo em combater os crimes contra os recursos públicos, recursos esses tão 

necessários à melhoria de vida dos brasileiros. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino da 

Bahia. Em seguida, parabenizou o Deputado Euclides Fernandes pela proposição que esta Casa 

aprovou por unanimidade, elogiou a trajetória política, jornalística e social do Sr. Walter Pinheiro, “uma 

trajetória ímpar no cenário do nosso Estado” e ressaltou o papel do jornal Tribuna da Bahia em defesa 

da liberdade e da democracia da Bahia. Agradeceu ao povo da Bahia pela oportunidade de participar 

de momentos como este e, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão.    

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO – 

 

 

 

 


